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NŐK az első vonalban.
Múlt számunk e hasábjain örömmel szá

lltunk be arról a nagy szolgálatról, amelyet 
y nemeslelkü úrhölgy harminc népkönyv- 
á' alapításával népi művelődésünk ügyének 
ít. Mostani beszámolónk is magyar nők 
agyérdemü munkásságát akarja méltatni. 

a székely szőnyegek ügye elbukik és egy szép 
magyar kezdet megint szomorú végre jut.

- Örömmel állapítjuk meg, hogy az az ag
godalomnem teljesedett be. A székely szőnye
gek készítésének ma is lelkes szervezője és 
irányitója működik a vármegyének egy má-
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Székely szőnyeg vadászjelenettel.:
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Annak idején • nagy fájdalmat keltett a 
Magyarság körében dr. Paál Gáborné halála, 
i kiváló székely politikus nagy műveltségű, 
bősége népünknek egyik magasrendü mű- 
>zi megnyilatkozását: a szőnyegkészítést fe
rtő és karolta föl páratlan buzgósággal. A 

'Ciuc megyei székely szőnyeg dr. Paál 
-kmé szervező és irányitó munkássága vé
rt néhány év alatt nemcsak hazarészünkben, 
■-ni az ország határán túl is nagy megbe- 
•A:re és kelendőségre tett szert.

A páratlan buzgalmu úrhölgy korai ha-
• méltán keltette azt az aggodalmat, hogy 

sik vidékén. Gál Ferencné úrhölgy 
Gheorgheni, folytatja a szé

kely szőnyegek művészi és üzleti istápolását. 
Ahhoz értő székely asszonyok az ö vezetése 
alatt is az ősi szövőszékeken alakítják ki az 
eredeti minták szép színeit és formáit.

Gál Ferencné székely szőnyegei nemcsak 
fenntartják a régi színvonalat, hanem a fej
lődésnek örvendetes vonásaival ékeskednek. 
A mintákat ugyanis Nagy Imre festőművész, 
aki a művészlelkü nép között él s már dr. Paál 
Gábornénak is buzgó munkatársa volt, ma- 
gyarszellemü, történelmi és vallási jelentő-
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seggel bíró rajzokkal gazdagítja. Első képünk 
mintáját az egyik környékbeli falu ősi há- ‘ 
zának, a Cserey-udvarháznak falfestményével 
tette még érdekesebbé.

A székely szőnyeg tehát nem halt meg, 
hanem tovább halad a virágzásnak és fejlő
désnek utján.

Most egyik állomásához jutott el a 
magyar munka. Voltaképen ebből az alkalom
ból foglalkozunk a kérdéssel. Szerkesztőségi 
szobánk szomszédságában, a Minerva nagy
termében egy hozzáértő .és élelmes úrileány, 
Barabásy Erzsébet kisasszony kiváló festő
művészek és szobrászok közreműködésével 
nagyszabású kiállítást rendezett azokból a 
szőnyegekből, amelyeket székely szövőfonó 
asszonyok Gál Ferencné irányítása mellett 
készítenek. A kiállításnak nagy sikere van, a 
város közönsége tömegesen látogatja és vá
sárlásával is méltányolja magyar asszonyaink 
buzgolkodását.

Mi is őszintén örülünk, hogy asszonyaink 
áldásos működését, hol könyvtáralapitásért, 
tehát a szellemi haladás munkálásáért, hol a 
gazdasági érdekeink szolgálatáért illethetjük 
őszinte elismeréssel.

tff világ-csoűa.

Közöltük lapunkban, hogy Amerikában öt 
méter átmérőjű üvegtömböt öntöttek. Az üveg a 
világ legnagyobb távcsőjének lesz legfontosabb 
alkotórésze. Az óriási üvegtömb lehűtése hóna
pokig tartott. A hűtés befejeződött és az óriási 

v lencsét külön vonaton New-York mellől Kalifor
niába szállították. A hatalmas távcső csiszolását 
rövidesen megkezdik és ezután hozzáfognak sze
reléséhez. A nagy távcsövet negyven méter átmé
rőjű kupola csarnokba fogják elhelyezni. A cső 
hosszúsága 18 méter lesz. Külön gépezet fogja a 
távcsövet a csillagok járása szerint igazítani. A 
számítások szerint a távcső az emberi szemnél 
négyszázezerszer nagyobb fényerejü lesz, vagyis, 
aki a távcsőbe néz, négyszázezerszer messzibbre 
jog látni, mint szabadszemmel. Képünkön a 20 
ezer kiló súlyú üvegtömböt mutatjuk be. Felü
lete az öntőforma miatt sejtekre tagolódik.
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Magyar Pdrí'&dlasstti*
Bidn, (Treiscaune megye

defektusa, aki eddig a legélesebb harcbaji 
jött a magyarsággal, meglepetésszerűen bé
rajánlatot tett és felkérte a Magyar Párt 
jlyi tagozatát, 'hogy a közigazgatási válasz
jók alkalmával működjék együtt a kormány- 
írttal. A Magyar Párt Trei-
rauue megyei tagozatának elnöki tanácsa 
dalkozott a megyefönök ajánlatával és ter- 
eielmes emlékiratban adta meg válaszát. A 
ílaszban a megyei tagozat előadja, hogy a 
magyarságnak a megyében nagyon sok sé- 
jaie van. Felsorolja a tagozat az emlékirat
án, hogy a magyarság a magyar nyelv hasz- 
jlatának jogától a magánérintkezést kivéve, 
eljesesn meg van fosztva. Állandó tolmá- 
sckra és közvetítőkre van szükség s ez a né
pet indokolatlan kiadással terheli meg. Rész- 
etesen kifejti a tagozat vezetősége az emlék- 
■ratban az iskola-sérelmeket. Foglalkozik a ki
sebbségi tisztviselők helyzetével és a postai 
alkalmazottak visszaélésével-. Felemlíti a Párt 
emlékiratában, hogy kormánypénzen a megye
főnök a Magyar Párt ellen újságot támogat, 
ez az újság a leggyalázóbb módon foglalkozik 
a magyar ügyekkel. Végezetük a megye szo
morú anyagi helyzetét tárja fel az emlékirat 
j a következőkkel fejezi be a prefektushoz in
tézett beadványt: '

„Miután pártunk a rendnek és törvé
nyességnek polgári pártja, amely leghát

ul

A belga bomba. Az egész vi- 
igot megrázó érdekességü III. 
-ipót belga királynak a múlt 
-eú belga minisztertanácshoz 
Nézett beszéde. Ebben a be
nődben az ifjú király életszük- 
rpletnek mondta Belgiumban 
' I-an katonai szervezet megte- 
’í-i'éset, amely az ország min- 
•‘nk szomszédját visszatartsa 
‘ ’ J, hogy belga területet hasz- 

;'on fel valamely másik ál- 
megtámadására. Amint is

meretes, "Németország a világ
háború kezdetén iszonyú hadi
erővel rontott be Belgiumba 6 
ezzel megsértette ennek a kis 
országnak korábban általa is 
nemzetközi szerződéssel biztosí
tott semlegességét. Az akkori 
német kormányt ennél a nyílt 
szerződésszegésnél az a gondo
lat vezette, hogy ilyen módon, 
az első meglepetés erejével sike
rülni fog Franciaországot legá
zolnia. Ez a terv nem sikerült, 
de alkalmas volt arra, hogy 
ugyszólva az egész világ ellen- 
szonvét felkeltse Németország

hatósabb s égi iség a szélsőséges törekvé
sekkel szemben, a prefektus ur támogatá
sát kellesie, hogy élvezze. Ehelyett azon
ban különösen a községekben a magyar
párti gyűlések tartása és Pártunk műkö
dése lehetetlenné van téva Csak úgy vár
ható a köz érdekében bármiféle együtt
működés, ha a megye magyar lakossága 
is élvezi a törvényben biztosított jogait, 
vagyis ha minden községben, városban és 
a megyénkben az időközi bizottságokkal 
való kormányzási rendszert megssün- 
tetik.“
Ezután rámutat az emlékirat arra, hogy a 

szomszédos Brasov megyében csak egy helyen 
működik időközi bizottság. Végül a kővetkező 
megjegyzéssel végződik az emlékirat.

„Részletkérdésekkel és egyéb sérel
mekkel ez alkalommal nem foglalkozunk. 
Kijelentjük azonban, hogy, amennyibga 
prefektus ur eddigi kormányzati mód
szerén változás történik, és felsorolt sé
relmeink legalább a jövőben orvoslást, 
nyernek, Pártunk késznek nyilatkozik a 
köz érdekében önnel mindenféle közszol
gálati téren teljes erejével közreműködni" 
Az Országos Magyar Párt helyi tagoza

tának emlékirata mindennél jobban rávilágít 
arra az áldatlan és szomorú állapotra, amely 
a magyar kisebbségre Trdscaa-
ne megyében is ránehezedik.

ellen s Angliának jő ürügyet ad
jon a háborúba való belépésre. 
A háború végén pedig Belgiu
mot a megtámadás s az abból 
származott szenvedések emléke 
teljesen Franciaország mellé 
hajtotta, anűyira, hogy a két 
ország ugyszólva egységes ka
tonái vezetés alatt dolgozott. 
Ezt az egységet szünteti meg a 
belga király nagyjelentőségű 
beszéde s ez a tény egyfelől azt 
bizonyítja, hogy Belgium nem 
hajlandó saját területét had
színtérré tenni, még a francia 
.barátság kedvéért sem, másfe-
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lói pedig, hogy a belga király 
nagyon feszültnek érzi a mai 
nemzetközi helyzetet. Ezenkí
vül valószínű, hogy a belga kor
mánynak nincs kedvére a fran
cia-orosz szövetség e ezért is 
igyekszik visszaállítani az or
szág védelmének függetlensé
gét.

Franciaországban érthető iz
galmat keltett a belga király 
nyilatkozata s már is elhatároz
ták a belga-francia határvona
lon a francia-német határon 
emelt erődítés vonalának kiépí
tését. A francia s részben az an
gol lapokban megjelent cikkek 
hatása alatt a belga kormány 
kijelentette ugyan, hogy a Nép
szövetséghez s a közös biztonság 
gondolatához továbbra is ra- 
ragaszkodik, de ez tervbe vett 
lépésének jelentőségét nem 
csökkenti.

Olasz-német tanácskozás. Cia- 
ho gróf, Olaszország fiatal uj 
-külügyminisztere több napi 
tárgyalásra Berlinbe érkezett. 
Ennek a látogatásnak előkészí
tése már régóta folyik s hogy 
most végre maga a látogatás is 
bekövetkezett, ez azt bizonyítja, 
bogy a régebbi olasz-német fe
szültség teljesen megszűnt és a 
két állam ezután egyirányú kül- 

politikát, fog folytatni. Valószí
nűleg a szovjet uralom ellen, 
mert nem valószínű, hogy Né
metország külpolitikájának eb
ből a vezető gondolatából bár
mit engedett volna. A jelentések 
szerint a tárgyalások anyagát 
előre nem határozták meg, 
vagyis szóba fog kerülni a vi
lágpolitika minden vitás kérdé
se, igy a locarnói uj szerződés, 
a dunai államok helyzete, a né
met-osztrák viszony s talán az 
Olaszország-Magyarország és 
Ausztria között Rómában meg
kötött > gazdasági és politikai 
szerződésnek kihatása Németor
szágra. Ez annál inkább való
színű, mert az említett három 
állam képviselői csak az olasz
német tárgyalások befejezése 
után _ fognak újabb közös ta
nácskozásra összeülni Becsben.

Mivel Mussolini október 30-án 
megint beszédet fog intézni az 
olasz néphez, valószínű, hogy 
ekkor az olasz-német megálla
podásokról is meg fog emlékez
ni.

A locarnói uj szerződés. A 
belga király most ismertetett 
nyilatkozata után különösen 
olasz részen az volt a felfogás, 
hogy Belgium kilépése a köl
csönös biztonság gondolatköré

Seakl se el
egy olyan zsebnaptárról gondoskodni, amely tartalmánál fogva 
úgy a hivatalos, mint a mindennapi életben lépten-nyomon 
előforduló kérdésekkel egész éven keresztül, kimerítő tájékoz
tatót nyújt. Ez a közkedveltségnek örvendő

„Spéciül" zselmapíár
Terjedelme kb. 200 oldal. Külön blokkal.

^T£Zr ízléses vászonkötésben — — 40"— leu. 
Elsőrendű bőrkötésben — — 60’— leu.

Kapható minden könyvkereskedésben! 
/Iklk a »Magyar utján rendelik meg
15* — Jen, illetve 1O* — leu engedményben 
részesülnek, tehát 25 —, illetve 45— leuért kapják, 

az ár előzetes beküldése mellett portómentesen.

ből tulajdonképen megszüntet^ 
a locarnói uj szerződés megkij- 
tésének lehetőségét. Az újabb 
belga . kijelentések azonban 
megadták a lehetőséget a szer, 
ződés ‘tárgyalására s már meg
érkezett Németország válasza a 
hozzá ebben a kérdésben intő-' 
zett angol jegyzékre. Németor
szág hajlandó részt venni a 
tárgyaláson, de a jegyzékben 
foglalt javaslatokkal szemben 
kifogásokat emelt. Ezeknek a 
kifogásoknak a lényege az, 
hogy Németország a keleti álla
mokra hatályos közös biztonsá
gi szerződés megkötésére nem- 
hajlandó. így valószínű, hogy; 
csak a nyugati biztonság kér-' 
.lésében tudnak majd a tár-; 
gyaló államok megegyezni, 
mnyival inkább, mert a szovje
tet s Lengyelországot nem. hív
ják meg a tanácskozásra, ez 
pedig amellett szól, hogy a ke- i 
leti biztonság kérdése mosti 
nem fog tárgyalásra kerülni. 
Olaszország udvariasan, de óva
tosan válaszolt az angol jegy
zékre, Se az olasz-német baráti 
viszony helyreállta' folytán az 
olasz felfogás majdnem bizo
nyosan a német válasszal 
egyenlő tartalmú lesz a tárgya
láson.

Anglia fegyverkezik. Az an
gol kormány óriási erővel foly
tatja az ország megkezdett fel
fegyverzését. A folyton erősödi 
gazdasági fellendülés mellett 
ez nem fog az ország nagyobb 
megterhelésével járni, mert az 
ilyen célra már felhasznált 800 
millió fontnyi óriási, összeget is 
alig érezte meg az angol nem
zet Ilyenformán rövid idő alatt 
minden más államot túlhaladó 
hadiereje lesz Angliának, méí 
pedig a béke szolgálatára, vagy
is azért, hogy túlnyomó hadi
erejével azonnal el tudjon 
nyomni minden háborús kréá'-
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A spanyol harcok. A felikelő 
ííizeti csapatok visszafoglal
ni Oviedo városát s minden 
íjairól közelednek Madrid, a

en 
JA 
a 
IV

ivaros felé. A szovjet fenn
ríja azt a vádját, hogy Olasz- 
■ság és Németország portugál 
•’iileten át hadianyaggal látja 

: a felkelőket s azzal fenyege-
* fák, hogy a katalóníaí kikötő

in át ő a kormánycsapatoknak
m

í.

ag hadiszert szállítani. Ezért a 
sudoni semlegességi bizottság

r ; iirgős választ kér Olaszország- 
T' '. i ;íl, Németországtól és Portugá- 

iiítól a szovjet vádakra nézve 
tusaik a válaszok beérkezte után 
fog dönteni.n

e. Az osztrák hazafias pártok 
s|i nagy érdeklődés közt tartották
ii, ? neg ezévi nagygyűlésüket s

, m hitet tettek Ausztria füg- 
j., {ellensége mellett. A gyűlésen 
ti feólalt Schuschnigg kancellár 
a j 8 kijelentette, hogy Ausztriá- 
h Hn senki sem tőr diktatúrára 
1 is a diktatúra bevezetése lehe- 
« íllen, de szükségtelen is.

A magyar országgyűlés okt. 

‘ i án összeült 8 első ülésésében
rfdolt az elhalt Gömbös minisz- 
írelnök emlékének. Az ország
élés először aa uj ügyvédi 
-eltartást fogja tárgyalni s 
iaelebb'ről pártközi bizottság 
^Aul az uj választójogi tör- 
’-y alapelviéinek megbeszélé
se.

A Darányi-kormány bemu- 
^kozáaát pártkülönbség nél- 

n»gy rokonuenvvel fogad- 
At i bizalommal várják tő’o az 

időkben szükség nélkül 
'födött ellentétek eisimitá-

Mnnksterv a parlament téli 
ülésszakára. Mint jeleztük, a 
parlament téli munkásságát no
vember 15-én kezdi meg. A par
lamenti ülésszakot megnyitó ki
rályi trónbeezéd rövid lesz. Va
lószínűleg csak a külpolitikai 
része lesz terjedelmesebb, ezért 
a felirati vita is a trónbeszéd 
külpolitikai része körül fog ki
alakulni. A törvényjavaslatok 
tárgyalására csak december hó
napban kerül sor,

A kormány gyakorolja őfel
sége távollétében a felségjogot, 
őfelsége Károly király hosszabb 
időre elhagyja Románia terüle
tét, Prágába, utazik. A király 
távollétében a felségjogokat a 
kormány fogja gyakorolni. 
Őfelsége fogadtatására Prágá
ban minden előkészületet meg
tettek. Károly király az elnöki 
palotában fog lakni.

Franciákkal vagy a németek
kel ? A nemzetközi helyzet a 
romániai politikai pártok mun
kájára és magatartására nagy 
hatással van. Az egyik román 
párt az eddigi francia barát po
litikát akarja folytatni, a másik 
pedig a németekkel akar együtt 
munkálkodni. Közelebbről két 
nagyobb népgyülésen kerültek 
szóba ezek a kérdések. A nem
zeti parasztpárt Bueurestiben 
tartott nagygyűlést A gyűlé
sen húszezer omber vett részt. 
Mihalache pártvezér beszédében 
foglalkozott a külpolitikai hely
zettel. Utána több szónok fejte
gette a kérdést A nemzeti
párti gyűlésen határozottan ál
lást foglaltak a francia barát 
politika mallctt. As egyik szó
nok kijelentette, hogy Románia 
külpolitikája nem lehet német
barát, mert amig Németország 
nem ismeri ed Románia hatá

rainak sérthetetlenségét, addig 
ellenség. A gyűlés egyhangúlag 
állást foglalt Tituleacn eddigi 
külpolitikája mellett.

Oradean Vajda, pártja 
tartott gyűlést. A gyűltem 
Vajda keményen bírálta a nem
zeti p&rasztpárt kormánybukta
tó mozgalmát, kifejtve, hogy es 
a mozgalom nem szolgálja Ro
mánia biztonságát. Vajda után 
több szónok beszélt te általában 
mindenik német-barát hangon 
nyilatkozott Vajda nagy tiszte
lettel beszélt Hitlerről te Mus
soliniról. A Vajda-párt népgyü- 
lésén a nagy tömeg diszmenet- 
ben vonult el Vajda előtt.

Váratlan látogatás. Tatarescu 
miniszterelnök dunai kirándulá
sát váratlanul megszakította te 
Belgrádba érkezett. A mimo- 
tereLnök a belgrádi román kö
vet kíséretében látogatást t®tt 
Stojadinovics jugoszláv miuies- 
terelnöknél te felkereste a ju
goszláv külügyminisztert. A hi
vatalos jelentések szerint Tata
rescu miniszterelnök rangrejtv® 
érkezett Belgrádba te látoga
tása teljesen magánjellegű. A 
külföldi újságok azonban más
képpen fogják fel Tatarescu 
látogatását. Különösen a fran
cia újságok foglalkoznak beha
tóan a román miniszterelnök 
belgrádi látogatásával. Felte
szik, hogy a belgrádi látogatá
son fontos külpolitikai kérdések 
kerültek szóba te hogy a két 
kormányelnök bizonyára meg
beszélte a Belgium állásfoglalá
sával keletkezett uj külpolitikai 
helyzetet

Sajtó-minisztériumot létesíte
nek. A kormány uj minisztériu
mot készül felállítani. A sajtó 
te propaganda ügyek vezetésé
re úgynevezett aajtó-minisste- 
ríumot létesítenek. Ehhez a mi
nisztériumhoz beosztanák a j®< 
lenleg különböző .minisatóriu'
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inokhoz szétszórtan beosztott 
sajtó és propaganda ügyosztá
lyokat.

Mit mondott egy volt almi- 
niszter a kisebbségekről ? 
Andrei, egyetemi tanár, volt is
kolaügyi aiminiszter egy gyűlé
sen erélyesen kikelt a szélsősé
ges izgatások ellen- A volt mi
niszter beszédében hangoztatta, 
hogy Romániában négymillió 
kisebbségi polgár él s ezeket 
nem lehet kiirtani. Előadta 
Andrei, hogy a Népszövetség 
több nagyhatalom teljes bizto
sítéka mellett megállapította, 
hogy a kisebbségekkel szemben 
milyen bánásmódot kell folytat
ni.

— De ettől eltekintve — mon
dotta a volt aiminiszter — 
Krisztus arra tanított, hogy sze
ressük embertársainkat. Az if
júság egyrésze téves utakon 
jár. A román nép nem gyűlöli 
sem a magyarokat, sem a né 
meteket.

Az aiminiszter beszédét nagy 
jelentőségűnek kell tartanunk 
mert egy ifjúsági gyűlésen 
mondotta. Tudvalevőleg a ro
mán ifjúság körében izgatnak 
leginkább a kisebbségek ellen

^rdeltpg pesti szerelmi regény. 
Egy előkelő tudós és egy szép 
pesti primadonna házasságáról 
közöl cikket a Délibáb uj száma, 
amely 100 óddal terjedelemben ée 
gazdag tartalommal jelent meg- 
Remek rádióműsorokat, egyfelvo- 
náaoa színdarabot, novellákat, 
ezinházi beszámolókat, pletyká 
kát. nagyszerű filmrovatot, szám' 
tálán pompáa riportot és több 
mint száz képet talál az olvasó 
a kitűnő színházi képeslapban.

Fontos dátum. A konverziós
adósok által fizetendő részletek
újabb határideje november
15-ike. Ezen a napon azok kell,
hogy fizessék adósságrészletei-
két, akik a konverziós törvény-
nek azt a pontját vették igény-
be, amely szerint 17 év alattién-
dezhetik adósság ukat. A most
fizetendő részletre az alábbi
táblázat ad felvilágosítást.

Felire csők entett Fiz--tef dó
tartoz&s. Összeg.

1000 lei 39.52 lei
1500 lei 59.27 lei
2000 lei 79.03 lei
2500 lei 98.79 lei
5000 lei 197.58 lei
7500 lei 236.37 lei

10.000 lei 395.16 lei
20.000 lei 790.32 lei
30.000 lei 1,185.49 lei
40.000 lei 1,580.66 lei
50.000 lei 1,975.82 lei .
60.000 lei 2,370.98 lei
70.000 lei 2,766.15 lei
80.000 lei 3,161.31 lei
90.000 lei 3,556.48 lei

100.000 lei 3,955.64 lei
500.000 lei 19,758.20 lei

1,000.000 lei 39,516.18 lei
Tehát, akinek eredeti tartozá-

sa 2000 lej volt és felére (1006
lejre) csökkent a törvény alap
ján most 39 lejt és 52 bánit fi-
zet,

Hármas ikrek kereszt&pasá-
gát vállalta őfelsége. Szabó Fe-
renc, (Seini-i) sző-
lőmuníkás felesé gének három
fiúgyermeke született. A szülői-
Őfelsége II. Károly királyt kér-

fék fel keresztapának. Az ural*  
kodó vállalta a keresztapaságot 
és a református templomban la*  
folyt keresztelőn Papadopol ez
redessel képviseltette magát A 
keresztapai ajándék tízezer lej 
és a három gyermeknek való 
teljes kelengye volt. A keresz
telési ünnepség után a reformá
tus kul túr házban kerti ünnepsé
get tartottak.

Pofozkodó tanító. Maksa 
(Moacsa) községben az állami 
iskolai tanító sok gyermeket 
alaposan elvert, mert a szülők 
nem fizették ki a tankönyvekért 
követelt összeget. A szülők ér
deklődtek a tanítónál, hogy 
miért követel a könyvekért 
olyan sokat? Mikor kérdésükre 
nem kaptak felvilágosítást, pa
naszra mentek a tanfelügyelő
höz. Időközben egyik magyar 
újságban megírták az állami 
tanító viselt dolgait. A hatóság 
nyomozást indított és több gya
núsított asszonyt, akikről felté
telezték, hogy az újságnak az 
adatokat szolgáltatták, a csend
őrségre kisértek. Itt több asz- 
szonyt bezártak és csak félnapi 
fogvatartás után szabadultak 
ki.

A Timisoara-i ál*
’amí elemi iskola magyar és ne
met tagozatát a román tagozat
ba olvasztották
Timisoara-n az V. kerületi is
kolában hivatalosan a magyar 
és német tagozatokat nem szün
tették meg, a szülők azonban >a 
gyermekek előadásából megál
lapították, hogy ebben az isko- 
LáTian valami nincs rendjén. Az 
Országos Magyar Párt bánáti

Minden magyar ember jegyezze jól meg.
hogy a magyar egyházak biztosító intézete a , r
„MINERVA BIZTOSÍTÓ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG”

tehát magyar kötelesség biztosítását ide átadni
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;Banat-i) tagozatának iskola- 
igyi bizottsága megvizsgálta az 
setet és megállapitőtta, hogy 
»: V-ik kerületi iskolában a 
•járom tagozat osztályait egybe
fonták. A Magyar Párt a tan- 
■eliigyelöséghez fordult orvos
lásért és amennyiben a tanfel- 
fgyelőség a panaszt nem fogja 
orvosolni, á sérelmet a kormány 
jlfr viszik.
Külföldi oklevelek érvényesí

tésének határideje. Az iskola
agyi minisztérium rendeletben 
hozta nyilvánosságra, hogy 
azok, akik a hatalom változás 
előtt szereztek külföldi vagy a 
csatolt területekről származó 
okleveleket, 1937 április 1.-ig 
érvényesítsék. Ez időn túl a 
diplomák nem érvényesíthetők.

Súlyos vádak egy református 
lelkész ellen. Dohy Jenő,

Salonta-i református 
lelkész ellen Filip Joan várme
gyei közigazgatási felügyelő 
vizsgálatot vezetett be. Doliyról 
névtelen feljelentők állítják, 
hogy egyik vasárnap délelőtt, 
igehirdetés alkalmával állam
ellenes kijelentéseket tett a szó
székről. A megvádolt lelkész 
nyugodtan tekint a vizsgálat 
lefolytatása elé, mert 'a rosszin- 
ünlatu vádat alaptalannak tart
ja. '

Magyar tengerész halála. A 
„Marasti" nevű román hadiha
jén robbanás történt. A robba
nás alkalmával nyolc matróz 
megsebesült, Kovács Sándor 
magyar matróz a Constanca-i 
kórházban sebesülése következ
tében meghalt

Uj légijárat. A Bucuresti-i. 
lömán légiforgalmi társaság rö
videsen közvetlen repülőgépe
ket indít Bucuresti-ből Parisba, 
áz uj nemzetközi vonal

•Timisoara, Arad és Budá
ját városokat fogja érinteni.
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Juhok, szarvasmarhák m^SKaeáelytoelegségéá 
bíztosangyógyitja: EGGER-féle

Magyar olimpiai bajnok sze
rencsétlensége. Kabos Endrét, 
a kardvívás olimpiai világbaj
nokát egy autóbusz elütötte. A 
világbajnok kisebb sérülést 
szenvedett, kérdés azonban, 
hogy ez nem fogja-e gátolni ez
után a vívásban?

Többezer ember vett részt a 
Ditrau-i katolikus na

pon. Ditrau székely-ka
tolikus lakosságának gyönyörű 
ünnepe volt. A templomban, a 
környék legszebb és legnagyobb 
templomában háromezer ember 
jelenlétében katolikus napot 
rendeztek. A katolikus napon 
Bálint József, a romániai Kato
likus Népszövetség igazgatója 
nagyhatású beszédet mondott a 
szószékről. Hangsúlyozta, hogy 
napjainkban a lelkitámadáso
kat csak úgy lehet visszaverni, 
ha Krisztus mellé sorakozunk. 
Beszédének további részében a 
templomra és az iskolára hívta 
fel a megjelent hívek figyelmét. 
A katolikus, nap műsora délután 
a kulturházban folytatódott. 
Puskás Levente a székely birto
kok helyzetéről tartott tanulsá
gos előadást, Bálint József a ka
tolikus nevelés jelentőségéről 
beszélt. Az ünnepségeket Lő- 
rincz József Ditrau-i plébános 
hatásos beszéde után a pápai 
himnusz eléneklésével zárták 
be.

Nem utazhatnak cl engedély 
nélkül az idegen állampolgá
rok. Románia összes rendőrsége.' 
és rendfenntartó hatóságai ron 
deletet kaptak a beliigyminisz

tértől, hogy a külföldi állampol
gárok további intézkedésig nem 
hagyhatják el tartózkodási he
lyüket. Ha valahova el akarnak 
utazni, külön engedélyt kell 
kérniük.

Tanítók figyelmébe!
Ismételten felhívjuk a figyel

met a Minerva Rt kiadásában 
megjelent magyar és román 
nyelvű elemi iskolai modern 
rajztanitáshoz szükséges, mód
szeresen illusztrált Ilajzfüze- 
tekre és Vezérfonalra.

ügy a Vezérfonal, mini a rajz
füzeteket Kovácsy Pál rajztanár 
készítette, aki 20 év óta csupán 
a speciális rajztanitás szolgála
tában áll. Legújabban munkái
ban a hosszú és eredményes rajz- 
tanitási évek teljesen kipróbált 
tapasztalata van feldolgozva az 
országos tanterv figyelembevé
tele mellett az I—IV. elemi osz
tályok részére.

A román részt Kovácsy Pál 
rajztanár, Gázdac Mihail tanár 
és Otel Teodor iskolai igazgató 
közreműködésével állította össze, 
ügy a rajzfüzetek, mint a vezér
fonal a közoktatásügyi minisz
térium által engedélyezve van
nak.

Ugyanezen szerzőktől megje
lentek az elemi iskolák II., Ili, 
IV. osztálya részére készített és 
a gyakorlatban kitünően bevált 
köldrajzfüzetek is.

Az I." és II. o. rajzfüzetek ára 
4 Lei, a III. és IV. oszt, rajzfii- 
zetek ára 5 Lei, a földrajzfüzetek 
ára 8 Lei.

E hézagpótló és a gyakorlat
ban kitünően bevált füzetek kap
hatók minden könyvkereskedés
ben és a kiadónál: Minerva RU 
(huj, Str. Báron L. Pop 5.
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Kérelem
A gazdasági év rövidesen véget ér. A gazdák betakarí

tották terményeiket, gyümölcsöseik, szőlőik termését leszed
ték, leszüretelték. A termények eladása befejeződött és a most 
folyó őszi vásárokon a gyümölcs és egyéb termékek is vevőre 
találnak. Arra kérjük előfizetőinket, hogy most, amikor be
vételeik a legnagyobbak és legállandóbbak, gondoljanak elő
fizetési hátralékaik rendezésére. A hátrálékosók számára la
punkban utalványokat mellékelünk és kérjük azok felhaszná
lásával mielőbb szíveskedjenek beküldeni tartozásukat. Ha 
valaki nem kapna utalványt, kifizetheti tartozását megbizot- 
tainknál, vagy pedig rendes postautalványon küldje be.

Azért kérjük erre előfizetőinket, mert most van legállan
dóbb jövedelmük és később nehezebb lesz a tartozást kiegyen
líteni.

Megjelent a „Mezőgazdasági 
Szemle" októberi száma. A „Me
zőgazdasági Szemle,, legutolsó 
száma gazdag tartalommal je
lent meg. Vezetőciikkeiben dr. 
Szász Ferenc a frank leértéke
lésének mezőgazdasági vonatko
zásairól, dr. Oberding Románia 
szőlőtermeléséről, Finta Domo
kos a tejellenőrző egyesületek 
jelentőségéről Írnak. Érdekes 
cikket közöl a folyóirat a szü
reti munkákról és a disznók 
gyorsított hizlalásáról. Apróbb 
cikkeiben eok hasznos háziszert 
fe jó tanácsot közöl olvasóival. 
A vadász rovatban a halászokat 
és háztartás vezetőket érdeklő 
módon ismerteti a folyótokban 
élő hasznos halakat. Kérdés^és 
felelet rovatában sok időszerű 
és gyakorlatilag alkalmazható 
tanácsot talál az olvasó. A 
folyóirat megrendelhető a ki
adóhivatalnál Cluj, Str. Boron 
L. Pop 5. ez. alatt Előfizetési 
ára egy évre 80 lej. Akik most 
megrendelik ég ogy évre előfize
tik, a novemberi ésj decemberi 
számokat ingyen kapják meg.

ötven halott egy esküvői ebéd 
stám Tokio közelében egy eskü
vői ebéd után száz ember meg
betegedett A botegek közül öt- 
yönecn megholtak.

Nagy hajószerenesétlonség 
történt Jáva-sziget közelében. 
Egy holland gőzhajó Jáva-szi- 
get közelében az óriási viharban 
felborult. Több repülőgép és ki
sebb hajó sietett a szerencsétle
nül járt hajó segítségére. A ha
jó fedélzetén kétszázötven em
ber volt. Ezek közül hetvenkettő 
eltűnt. A tenger azon a részen 
tele van cápákkal és a szeren
csétlenül járt utasokat a cápák 
falták fel.

Megkezdette működését a bá
náti (bánáti) Magyar Közműve
lődési Egyesület. A bánáti (bá
náti) Magyar Közművelődési 
Egyesület hosszú szünet után 
újból megkezdette működését, 
ezentúl nemcsak irodalmi és ze
nei kérdésekkel fog foglalkozni, 
hanem tudományos és népszerű 
előadásokat is fog rendezni. Az 
első ünnepi hangverseny és mii
soros estély november hónap
8.-án  lesz. «;y

Lépfenében elpusztult állatot 
evett a falu népe. Bá-
desti községben egy román 
gazdának 3 állata hullott el egy 
hét alatt lépfenében. Az elsőt 
levágták és elárulták. A hus- 
vizsgálónak be sem jelentették. 
A kontár mészáros már a klini
kára került. Kezén seb volt, ez
úton fertőzést kapott.

Sajtó alatt van és november 
hóban megjelenik

Dr.- Veress Endre történetíró 
Báthory István király*  

c munkája, a XVI. század regé
nyes, színesen megírt korrajza, 

Nagy 8 rétű, közel 400 lapon, 
egykorú kezdőbetűkkel, csata
rajzokkal és egészoldalas ké
pekkel, köztük a nagy uralkodó 
színes reprodukcióban bemuta
tott arcképével. A külföldi levél
tári kutatások alapján irt dí
szes munka Báthory István ki
rály életét (halálának 350-ik év
fordulója alkalmából) regényei 
korrajzban mutatja be mindvé
gig lebilincselően. ■ érdekes, szí
nes olyan előadásban, hogy 
mindkét nembeli ifjúság is. lelki 
épüléssel olvashatja.

A könyv ára előre jelentke' 
zőknek fűzve csak 120 lej, díszes 
egészvászon kötésben 160 lej, 
mely összeget csak a könyv 
megjelenésekor, amiről külön 
értesítés jelenik meg, kell be
küldeni. Bolti ára 40 százalék-, 
kai magasabb lesz. Gyűjtők 6 
előfizető után ingyen kapnak 
agy példányt.

Jelentkezéseket elfogad a
Minerva Müintézet Cluj, Str. 

Báron L. Pop 5.
Rendelje meg mielőbb ezt a 

kiválóan erdélyi vonatkozásit, 
rendkívül értékes könyvet!

:Ö' ■■■’'/

Megjelent az „Egészség". Á 
dr. Normand szerkesztésében 
megjelenő ,-,Egészség" cimü fo
lyóirat októberi száma gazdag 
tartalommal jelent meg. Ki
emeljük a folyóiratból a gyü
mölcs-fogyasztás szabályairól 
szóló cikket és sok hasznos gya
korlati útmutatást. A folyóirat 
megrendelhető a kiadóhivatal
ban Cluj, Reg. Ferdinand 56. 
Ara egy évre 110 lej.



Utazás a búzavetőmagtól a mindennapi kenyérig,
— Konopi Kálmán cikksorozata a Magyar Nép olvasói számára. —

(Múlt számunkban ismertettük azokat a
■■'‘dókat és eljárásokat, amelyeket nagy értékű 
ékeink írója M.-falvi gazdakörben a kuko- 
•na nemesítéséről tagjainak elmondott. Most 
’diéppen arról lesz szó: miket mondott a rozs 

■ibuza nemesítéséről.)
Vannak olyan növényfajok, amelyeknek 

.termője és termékenyítő pora két külön nö
vényen fejlődik, amelyeknél más szóval a ne-
-sk úgy vannak elosztva hím- és nő egyé
nekre, mint az állatvilág magasabbrendii fa
lainál. Ilyen például a kender. Itt az önmeg- 
termékenyités, ami a tengerinél ritka, de 
olyankor nincsen kizárva, amikor aa ember 
nem avatkozik bele a termékenyítés lefolyá
sába, teljesen lehetetlen. Az ilyen kétlakinak 
nevezett növények nemesitöjének másképpen 
:sll eljárnia, mini annak, aki egylaki növé
nyeket nemesit, amilyen a tengeri. Egylaki- 
cak hivják azért, mert a két szaporító szerv: 
í termő, amelyben a mag kifejlődik és a porzó, 
mely a termőt megtermékenyíti, egy és 
ugyanazon a növényen fejlődik ki, de nem 
ígymás mellett, hanem külön hímvirág és nő- 
órág alakjában.

A legtöbb növényen ez a két szaporító 
!zerv nemcsak ugyanazon az egy növényen, 
^nem ugyanabban az egy virágban fejlődik 

• De még az ilyen esetekben sem mindig úgy 
’olyik le a megtermékenyítés, hogy egy vi- 
■ág porzója megtermékenyíti ugyanannak a 
árágnak a termőjét Sok esetben azzal vé
tkezik a természet az önmegtarmékenyités 
illen, hogy a virágban úgy helyezi el ezt a két 
sérvét, hogy a por nem esketik rá a termő 
elfogó szervére: a bibére. Ilyenkor a meg- 
írmékenyitést rendszerint a különféle rova-
’-'k, méhek, pillangók végzik úgy, hogy méz 
k porgyűjtő szorgjoskodásuk közben az egyik 
^ág himpora rájuk kenődik és amikor az- 

a másik virágra repülnek, akaratlanul bo
gozzák araiak bibéjét. Ezt a feladatot pó.I- 

a vöipaherénél a pöszméhek . végzik és 

azokban az években, amikor kevés a poszméh, 
a here nem tud elég magot kötni.

A kalászos gabonafélék közül a rozs virá
gai szintén nem önmagukat termékenyítik. A 
rozs igen nagymennyiségű himport fejleszt és 
ezt a port a szél hordja szét és a levegőben, 

■ a rozstábla felett virágzáskor állandóan ott le
beg a himpor-felhö, amely biztosítja, hogy a 
termékenyülésre megérett rozsvirágok meg
termékenyüljenek. A rozs nemesitőjének ismét 
másképpen kell eljárnia, ha bele akar avat
kozni a természet szabad életfolyamatába és 
azokat a rozsnövényeket akarja egymással 
párosítani, amelyek neki erre a célra a leg
alkalmasabbaknak látszanak. Emlékezzenek 
csak vissza idősebb hallgatóim, hogy régen 
sok helyütt az volt a szokás, hogy a falu bi
kái a tehéncsordával együtt jártak a legelőre, 
ahogy az tenyészkanokkal még manapság is 
több helyen történik. Ilyen esetekben a te
nyésztés nem függ az ember akaratától és a 
tenyészállatok párosodása a véletlenre van 
bízva. Manapság, ezen a legtöbb helyen vál
toztattak és a tenyészállatokat külön istállók
ban tartják. Az állattulajdonosok akaratától 
függ, hogy a kancákat melyik ménnel, a tehe
neket melyik bikával fedeztessék.

A növénytermelő természetesen nem tart
hatja minden rozstövét külön üvegkalitkában 
és nem intézheti sok millió növényének ter
mékenyítését sajátmaga. De a nemesitő meg
teheti és meg is kell, hogy tegye ezt a kivá
lasztott anyanövényeivel. Finom fátyolszö- 
vetböl elszigetelő sátracskákat épit föléjük, 
amelyek megakadályozzák az idegen por be
hatolását. Igv eléri azt, hogy a növények csak

Nincsen párja...
Minden idők örökbecsű tárgya, 
Melynek a világon sehol sincsen párja. 
Útmutatás, éleslátás, tudományok tára, 
A mai kor tökéletes „SPECIAL" naptára.
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önmagukat termékenyíthetik meg. Ha pedig 
az elszigetelt rozs tövek kalászaiból kicsipdesi 
kivirágzás előtt a porzókat, akkor az önmeg- 
térmékényitest is lehetetlenné teszi és úgy ter
mékenyítheti meg a kalászokat egy arra ki
szemelt másik rozsnövény porával, mint 
ahogy -as állattartó gazda kiválasztott nős
tény állatját a számára kiválasztott hímmel 
fedezteti be. Ilyenformán alakulnak ki azok 
az értékes uj tenyésztörzsek, amelyekben az 
egyes növények egymáshoz hasonlók és ame
lyeknek további szaporulata évek múlva mint 
vetőmag kerül eladásra.

A búzának, árpának ismét más törvénye 
van. Ezeknél minden virág saját magát szokta 
megtermékenyíteni. A virágok csak rövid 
ideig nyitnak ki és ilyenkor a három porzó 
néhány perc múlva szétpattan és a kismenny- 
nyiségj^ porából képződő felhőcske körülveszi 
a termő bibéjét és elvégzi a megtermékenyí
tést A búzánál néha, az árpánál legtöbbször 
ki sem nyílik a kalász sok vírágoeskája és a 
megtermékenyülés a külső virágtól a pely- 
várakákkal elzárt parányi kamrácskában tör
ténik meg. Ezeknél a növényeknél az idegen 
beporzás ritka kivétel és nemesi tőjüknek nem 
kell úgy ügyelnie arra, hogy kiválasztott te- 
nyésztörssei a széllel rájuk szálló, vagy a ro
varok által rájuk hordott idegen portól el ne 
korcsosodjanak. Egy-két méter széles bevetet
lenül hagyott ut a különböző fajták szaporító 
táblácskái között elegendő arra, hogy a kü
lönben is ritka idegen beporzást lehetetlenné 
tegyük.

A búza nemesítését úgy kell megkezdeni, 
hogy ez érett búzatáblán gyökerestől kihúzunk 
mentül több olyan buzatövet, amely szép ka

lászaival, egészségen, rozsdamentes ferdéi vd- 
és szalmájával, korai érésével, kalászainak; 
egyformaságával és egy magasságával, gzal-', 
mája erősségével kiválik, Az ilyen tövek 2, 3/ 
4 vagy 5 kalászából kidörzsöljük a nemeket. í 
Az olyan töveket, amelyeken csak egy kalász- 
nőtt, vagy 5-nél több, csak kivételesen vá-j 
lasztunk ki. Mert nem azt akarjuk, hogy n*  
mesitett buzafajtóink tövei minél több sarju, 
kalászt fejlesszenek, hanem, hogy inkább ke-| 
vés számú, de jól és egyenlően kifejlett főka-: 
lászuk legyen. |

A tövenként ki dörzsölt szemeket kis táld 
cácskákba tesszük és megvizsgáljuk fejlettsé-i 
güket, színüket, egyenletességüket. A szorult, 
fénytelen, túl apró és egyenetlen szemüekei 
kiselejtezzük. A megmaradtakat pontos mér
legen lemérjük és azokat, amelyeknek a sulyj 
kalászonként számítva, alacsony, ismét kise
lejtezzük. Ami ezután még megmarad, az ké
pezi első tenyészanyagunkat.

Össze! ezt a kiválasztott tenyészanyagot 
egyenlő kis parcellákra vetjük el. Én például 
minden kiválasztott „anya tő “ magjából két- 
két egy méter hosszú, egymástól 12 centimé
terre levő sort vetek, amelyben az egyenként 
kézzel vetett magok 5 centiméternyire van
nak egymástól. Minden anyatő terméséből 43 
szem kerül ilyenformán elvetésre.

Már a kiválasztott anyatövek sem voltai 
egészen egyformák. A kalászok színe és 
alakja, a szalma vastagsága, a levelek állása, 
a toklászok fénye és hosszúsága és más alaki, 
szinbeli és méretbeli tulajdonságok észreve
hető különbségeket mutattak már az anyaié 
kiválasztás közben is. Ezek a különbözőséget 
még jobban szembeötlenek az anyatövek rost
jának első évi szaporulatán, az úgynevezett 

•„elit parcellák" növényzetén. Már az első őszi 
fejlődés során észrevesszük, hogy az egyk 
parcella korábban bokrosodik, erőteljesebben 
fejlődik, mint a másik. A levelek keskenyeb
bek, vagy szélesebbek. Színük kékes, sárgás 
vagy hamvas zöld. A hajtások állása szétte
rült, vagy felfelé álló. A tavaszi fejlődés köz
ben ugyanezek a különbségek még jobban ész- 
revehetök, kiválnak. A kikalászolás, kivirág
zás, sárgaérés bekövetkezése az egyiknél ko
rai, a másiknál későbbi. Viharos, esős időjá
rásban az egyik parcella megdől, a másik áll
va marad. A meleg idők bekövetkeztével 
egyiknek leveleit belepi a barna rozsda, a ntf-
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' óké tiszta marad. Később megjelenik némely 
évben a szalmán, a kalászokon ia a fekete 
rozsda, de egyes parcellák tisztán, maradnak 
tőle.

Ezek közül azokat a parcellákat, amelyek 
valami okból nem tetszenek nekünk, kiselej
tezzük. A többieket egyenként learatjuk és 
termésüket különböző vizsgálatoknak vetjük 
alá. Megállapítjuk az egyes parcellák termé
sének súlyát, a szemek hektolitersulyát Meg
vizsgáljuk, hogy nincsen-© közöttük túlságo
san sok apró szem, amit a cséplőgép második 
osztályba és ocsuba választana ki. Elbíráljuk 
tetszetősségét a színe, fénye és telteégs alap
ján. Mindezek után egy újabb selejtezést 
végzünk és csak az ez után megmaradó anya
got fogjuk ismét elvetni. Még mindig szemen
ként vetve, de már nagyobbacska, 3—0 négy- 
szögméter nagyságú parcellákra.. így megy es 
tovább évekig, éppen csak a vetés történik 
már a következő évtől kezdve kis 4—8 soros 
vetőgépekkel. A parcellák száma évről évre 
apad a selejtezések következtében. Mert min
den év hozhat a búzák számára valami újabb 
megpróbáltatást, aminek következtében a par
cellák egy részét kivonjuk a további szaporí

tásból. Egyszer kemény, hótalan tél jöhet', 
amikor a gyengébb fagyállóságu fajtákban 
nagy kár mutatkozik. Máskor, mint például 
az 1932. évben a fekete rozsda hatalmasodik' 
el, amelynek csak kevés buzafajta tud kellő
képpen ellenállni. Máskor ismét hideg tavasz 
miatt a búzák visszamaradnak fejlődésükben 
és a juniusvégá hirtelen jött nagy forróságtól 
hőiitést kapnak és megszorulnak. Ilyenkor is 
kiselejtezzük azokat, amelyek legtöbbet szen
vedtek és csak a lcgjobbakat tartjuk meg.

A szaporítás második évétől kezdve min
den tenyésztörzsünk terméséből lisztet is ké
szítünk, tésztát gyűrűnk belőle és megvizsgál
juk annak az erejét — ahogy a gazdasszo- 
nyok nevezik —< és sikértartalmát. A rossz 
lisztminöséget ®dó fajtákat ismét könyörtele
nül kiselejtezzük.

így telnek az évek szakadatlan nemesítő 
munkában és a kiválasztott nagyszámú any.itő 
közül kiselejtesésre nem került igen kevés-: 
számú tenyésztöras 6—7 év alatt szaporodik 
el körülbelül száz mázsás tételekre. Ilyenkor! 
kerülnek ki a nemesített buzafajták a gazda
közönség használatára.

Csak annak higyjünk ...
Mikszáth Kálmán toHára kí

vánkozik az alábbi jelenet, me
lyet egy hűséges olvasónk kül
dött be nekünk gazdatársaink 
okulására.

Egy hetivásár alkalmával, 
még a múlt év szeptemberében 
történt, hogy egy kisebb vidéki 
yáros vegyeskereskedéséba egy 
idősebb gazda benyitott és e 
szavakkal fordult a kereskedő
höz „sokat olvastam uram a Ma
gyar Népben, hogy a Porzol 
jobb, mint a kékkő, mert a búza 
nem lesz üszkös, ritka és a 
pácolás kényelmes. Adjon hát 
&z úr 1 kg. valódi Porzóit, ami 
5 mázsa vetőmaghoz elegendő.” 
Fordul egyet a kereskedő s fel
nyúl háta rnegett a polcra, le
vesz valamilyen csomagot és e 
izavak kíséretében nyújtja át az 
öreg gazdának: „Fogja öregem, 
itt a Porzol, amit kért" és avval 
mondott egy összegot és máris a 
másik gazdához fordult, aki 
kaszakövet kért.

öreg gazdánk emelgeti, fordít
hatja a skatulyát jobbról-balra, 
olvassa rajta a felírást és csó
válja a fejét, majd nekidurálja 

magút és óképp a boltoshoz: 
„Már megkövetem a téna urat, 
de ez nem valódi Porzol, mert 
erre a skatulyára más egyéb van 
ráfirkálva. Ha meg nem sérte
ném, ez bizony eaak utánzat*

Egyéb sem kellett a kereske
dőnek, ráförmed az öreg gazdára 
imigyen: „Hogy mer maga ké
telkedni az én szavamban, ha én 
egyszer azt mondom, hogy ®z 
Porzol. Ha más egyéb van rá
írva azért csak Porzol az, eaak 
újfajta Porzol, ami jobb mint a 
régi.“

Ugylátszik a mi öreg gazdánk 
a nagy hangú, de annál hami
sabb lelkű boltostól megijedhe
tett, mert csendesen a pénztárhoz 
ment és fizetett, magával vivén 
az „újfajta Portolt.*

Szemtanunk, aki az öreg gaz
dának távoli ismerőse, esztendő 
múltával megkérdezte az öreg
től, hogy milyen eredménye volt 
az újfajta Porzol-lal, mire a mi 
öreg gazdánk a kővetkező tanul
ságos választ adta:

„Figyeljen idő uram, ez a por
pácoló szer, amit a nagyhangú 
csalafinta boltosnál vettem ér
téktelen hamisítvány volt, mert 
az avval pácolt búzának több 

mint a fele üszkös volt és azzal 
rosszabb eredményt értem el, 
mint a kékkővel. De amint a 
boltból kijöttem egy másik üz
letben egy kis tasak valódi Por-~ 
zolt vettem és azzal 1 mázsa ve
tőmagot alaposan megpácoltam, 
azt külön földbe vetettem és a 
termésem olyan volt, hogy az 
egész falu csodájára járt. Ezérí 
higyjen az ember mindig csak' 
a saját édes szemeinek és ne a 
mások cifra beszédjének", fejez
te be elbeszélését öreg gazdatár- 
sunk.

Ehhez a tanulságos történet
hez mi csak azt fűzzük hozzá' 
előfizetőink okulására, hogy a 
valódi Porzol doboza barna, cim-: 
kéje sárgaszegélyü, lilás vörös, 
közepén sárga körön áthaladó ’ 
buzakalásszal, melyen keresztül 
van írva „PORZOL" és alatta 
lentebb „Chinoin*.  A dobozon 
plomba van, melynek egyik olt 
dalán Chinoin felírás, másik ol- 
dalán pedig egy csillag látható. 
A 20 dekás tasak színe fehér, de 
a ráragasztott címke fentiekkel 
megegyező. Magának a Porzói
nak a színe téglavörös. Mást te
hát senki el ne fogadjon.
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! November 1 én lesz az EGE. 
Szőlészeti- és borászati vándor
gyűlése a Bethlen Kollégium 
Szőlőjében Az időszerű sző
lészeti- és borászati kérdések 
megbeszélése céljából az EGE. 
folyó évi november hó 1-én, va
sárnap és nem 18-án,, amint 
egyes lapok tévesen közölték, 
délelőtt fél 10 órakor a helyes
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szüretclés gyakorlati bemuta
tásával és borkóstolóval egybe
kötött szőlészeti és borászati 
vándorgyűlést rendez Cium- 
brudon a Beth
len Kollégium gazdasági iskolá
jának szőlőjében. A vándorgyű
lés tárgysorozatában a szoro
san vett szakkérdések mellett 
a borértékesítésnek a szölős- 

gazdák szempontjából' életbe, 
vágóan fontos kérdése is szere, 
pél. A vándorgyűlés délelőtt fél 
10 órakor kezdődik az iskola 
szőlőjében. Kedvezőtlen időjá
rás esetén az előadások az iskola 
tantermében tartatnak meg. Be< 
lépődij nincs. Vendégeket szí. 
vesen látnak. Ebédről a rende. 
zőség gondoskodik. A hegyalja 
szőlősgazdái és a kisgazdák 
gazdaköreik vezet? te alatt nagy 
számban fognak megjelenni a 
vándorgyűlésen.
Szaporodik a vértéiül pusztító 

feketedarázs.
Nehány évvel ezelőtt közöl

tük lapunkban, hogy az almafa 
legnagyobb kártevőjének, a 
vérletűnek természetes el
lensége a feketedarázs. A 
feketedarazsat Olaszországból 
sikerült Magyarországra bete
lepíteni s ez most Magyarország 
egész területén szaporodóban 
van. Országrészünkben is több 
helyen találtak feketedarazsa
kat. A legújabb hírek szerint a 
hasznos állatka Németország
ban is meghonosodott. Több évi 
kísérletezés után hozzászoktat
ták a darazsat Németország 
szélsőséges időjárásához és eb
ben az évben először 'megálla
pították, hogy a darázs a Rajna 
mentén a vérletü kártételét 
nagyon megenyhitette.

Csicsóka-magról.
örülhetnek a 

munkájának, 
magról nevel- 

növényt. A ser
takarmányt

A disznók is 
jnövénynemesitő 
Előállították a 
hetö csicsóka
téseknek kitűnő 
szolgáltatnak a csicsóka gumói 
A csicsóka-ültetvények beállí
tása azonban hosszadalmas, 
mert a csicsókát gumóról kell 
nevelni. Az uj csicsóka növényt 
magról vetik és egy év alatt már 
bőséges termést szolgáltat. Ha 
igy halad a nővény-nemesitők
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^unkája, bizonyosai lehetünk 
iu'elól, hogy nehány év alatt 
ílyan uj növényeket fognak elö- 
SHtani, amelyek a mesék or
minak hihetetlen csodái közé 
fognak bcüleni. Mutatja azon- 
tm ez a munka azt is, hogy a 
Eszőgazdasági termelésben 
Biod hevesebbé válik az óriási 
rersengés a piac meghódításá
ért és a jövedelem fokozásáért 

Nagy az érdeklődés a „Gazda
tudomány44 Iránt.

A Dr. Szász Ferenc és Dr. 
Nagy Endra által összeállított 
„Gazdatudomány* 4 című könyv 
iránt olyan nagy az érdeklődés, 
togy az első kiadás rövidesen, 
teljesen el fog fogyni. Ezért 
kérjük olvasóinkat, hogy ha a 
könyvre szükségük van, sürgő
ién rendeljék meg, mert a iná- 
lodik kiadás megjelenéséig né
hány hónap eltelik. A könyv 
ira előfizetőink számára 65 
lej és 15 lej portóköltség, ösz- 
izesen tehát 80 lej. Az összeget 
előre kell beküldeni és a köny
vet pósta fordultával megküld
jük.

Lerakat vásáréinak a német, 
török éc cseh hadsereg számára.

Transsylvánia na
gyobb piacain utóbbi időben sok 
lovat vásároltak össze a német, 
török és cseh hadsereg számára. 
A külföldi kereskedők lóvásár
lásai átmenetileg megdrágítot
ták a jobb minőségű, fiatal lo
vak árát.

Tenyészállat vásár
Tárgu Sáeuese ,

A megyei Mezőgazdasági Ka
mara Háromszék (Treiscaune) 
megye több helységében tenyész- 
állatvásárokat rendez. A leg
nagyobbnak ígérkezik a kéz- 
di vásárhelyi vásár. A vásárt 
október 31-én tartják meg, te
heneket, bikákat, lovakat és 
disznókat lehet a vásárra felhaj
tani. A kifogástalan állatokat 
díjazni fogják.

Terményárak
B&la-Mare.

Búza 420—440, ókukorica 
370—380, ujkukorica 280—300, 
takarmányárpa 300—310, sör
árpa 320, moharmag 240, nap^ 

raforgómag 350—380 lucerna
mag 2000—2200, lóheremag 
2500 lej mázsánként.
Nagyon megdrágult a karakul 

báránybőr.
A fekete, selyemfényű és gön

dörlő gyapjúval benőtt karakul 
báránybőrök nagyon megdrá
gultak. Amerikai kereskedők 
ugyanis Besszárábiában össze
vásárolták az összes jóminő- 
ségii báránybőröket.

Drágulnak a gyarmatáruk:
A frank leértékelésével kap

csolatban a gyarmatáruk, fő
képpen pedig a rizskása, cso
koládé értéküknek tizedrészé- 
vel megdrágultak. A kereske
dők szerint a többi árúkban is 
drágulás fog bekövetkezni, mért 
a külföldi áruk kifizetése a 
frank leértékelése miatt drágáb
ban történik, mint eddig.

Terményárak
Cluj-on.

Búza 410, takarmány árpa 305, 
zab 270, ókukorica 320, uj ku
korica 280, lóheremag 2000, lu- 
cernamag 2200 lej mázsánként.

Uaximálták az elsőrendű Bsük- 
ségletl cikkek érát 

kapunk előző számában je
leztük, hogy a frank leértéké- 
lése következtében minden 
megdrágult a piacon. Ezzel kap
csolatban a kereskedelmi mi- 
öutériumban értekezletet tar
tottak. Az értekezleten dhatá- 
ttsták, hogy a legfontosabb 
■zükségleti cikkek, elsősorban 
ütlmiszerek árát maximálni 
’-gják. A maximálás megtörtént.

"Mindig jobb volt' haladni, ’ 
mint egy helyben maradni.
Halad az, ki porzolozik 
s szép termést arat, 
maradi a kékkövező, 
kinél üszög s pénzkár marad.

ííí

Minden utánzatot utasítsunk vissza, csak valódi 
PORZOL-t használjunk. Követeljük minden vas, 
fűszer s mezőgazdasági szaküz’etben, hogy eredeti 

PORZOL-t adjanak.
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Gy ermelcsxivelz.

fáét nagy fia volt egy beteges asszonynak, 
'0 még egymagában búsan élt a gondnak. 
Elvette az élet mind a kettőt tőle, 
Pedig rászorult a kenyérkeresőre... 
IA kór is megtörte, meggyötörte bánat, 
iS elhagyatva, árván feküdte az ágyai 
^Könyörülő lelkek, s szánakozó részvét 
Tették tűrhetővé gyötrő szenvedését. 
'Reszkető kezekkel irt egyik fiának: 
„...Édes, drága fiam! Rég nyomom az ágyat... 
\Joszte, látogass meg... Tudom, a menyemnek 
Nyomorúságomon könnye nem ered meg, 
S levelem' ha látta, bizton nem ereszt el... 
Látni szeretnélek utoljára... egyszer..!1 
(A levél meg is ment. De rá nem jött válasz 
[A beteg, a szegény, szenvedő anyához... 
ÜSs valahol messze, morduló szeszéllyel 
Iá. levélkét egy úr — lomhán tépte széjjel... 
IA másik gyermeknek nem vitt hirt a posta, 
[d hír sólyomszárnyú, valahogy megtudta. 
Nem sokot habozott, küldte a levelet: 
v..Lelkem édes anyám! Hallottam, hogy 

beteg...
$ly szívesen mennék, hogy már égy szer lássam, 
r0sak ne volnék mindég örökös munkában..:' 
pe bízzék! Hisz mindéit jóra fog változni, 
Drága életéért fogok imádkozni. ■■ 
[Addig is, mig kapnék egy kis szabadságot, 
féevéske pénzt küldök —vegyen orvosságot...

P. JÁNOSÉTBÉLA.
- •—wMggEiBW «

A mi csapatparancsnokunk.
A megölt katona öccse mellettem keresett 

magának helyet a fedezékben. Olyan levert és 
Kavart volt szegény, mint egy alvajáró. Tár
sai nem mertek hozzá szólani és közeledni 
Hagy fájdalma láttára. Mindnyájan nagy 
(részvéttel jártak-keltek a kétségbeesett fiú 
körül. Nem lehetett ránézni fájdalmas belső 
megindulás nélkül. Szemei tanácsot kérőn 
meredtek a bajtársakra, halottfehérré vált 
arcán két mély barázda vonult végig, melye
ket az átélt rémület fogai szántottak oda.

Szerettem volna neki valami vigasztaló, 
szép szót mondani, de úgy éreztem, hogy cser
ben hagy minden beszélőképességem.

— Petkó, légy erős, testvér, — nyögtem 
ki hosszas tépelődés után. • —

■— Hadapród úr, tanító úr, megölöm azt 
a szörnyeteget... tanító úr... — sírta befelé a 
katona. — Anyám rábízott engem... nekem 
pedig azt mondta, hogy vigyázzak a bátyám
ra... Hogy mondjam el neki, hogy a szemem 
láttára... a mi tisztünk lőtte agyon... És ne
kem el kellett néznem... Ezt nem élem túl, ta
nító úri... Megölöm azt a gazembert!... — 
szólt oldalfegyveréhez kapva.

Nekem is nem egyszer támadt az a gon
dolatom, hegy roham közben golyót röpítek a 
parancsnokunk fejébe. Leginkább olyankor 
fogamzott meg bennem ez a terv, mikor lát
tam, hogy a vigyázzállásban levő szerencsétlen 
közbakákat minden ok nélkül véresre veri, 
még az őszülő népfelkelőknek sem kegyelmez
ve. De látva, hogy Petkó egyetlenegy helyeslő 
tekintetemre kész belemártani bajonettjét a 
parancsnok oldalába, valami különös érzés 
vett rajtam erőt és igyekeztem meggyőzni a 
fiút tervének helytelen voltáról. Igyekeztem 
megértetni vele, hogy sokkal jobb, ha nem 
homályositja el bátyja ragyogó emlékét egy 
olyan emberbőrbe bújt szörnyeteg fekete ^vé
rének kiontásával.

Petkó úgy hallgatott rám, mint egy kis 
gyermek, kinek hosszú, érdekes mesét mond a 
tanítója és jogos, bosszuérzete rendre termé
szetes fájdalommá, kedves testvérét sirató 
családi gyásszá változott át lelkében.

— Bátyám, bátyuskám... — zokogott a 
fiú, patakokban ömlő könnyek között.

— Derék, jó fiú vagy, Petkó! — mond
tam félig felemelkedve a fedezékben. Te a mi 

•népünk legértékesebb fiai közé tartozol, a ne- 
meslelkü, nemesszivii bolgárok közé, kik az 
ellenségnek is meg tudnak bocsátani. Miután 
legyőzted saját magadat, győzd le a reád ne
hezedő bánatot is; bátyád halálát pedig bősz- 
szolja meg az Isten! ígérd meg nekem, hogy 
semmit sem teszel az én megkérdezésem nél
kül.

— Semmit, semmit sem teszek, kedves jó 
tanító úr...

A történtek után tiz napra tartalékba he
lyeztek bennünket a tiizvonalból. Életünk va*  
lamivoli edvfeelheftőbbé vált: legalább lemos- 
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'haltuk magunkról a harctéri szennyet, meg- 
| íorotváikozha ttunk és megfoltozhattuk elsza
ladt egyenruháinkat, — és vártuk a békét, a 
j hazahívó szót De parancsnokunk csakhamar 
(felébresztett bennünket békés álmainkból.
| — Ügy meghíztok itt, mint valami föl-
Idesurak, ti válogatott sanyaruvendelekl Ve
rést, verést érdemeltek, nem pihenést! — for- 
jult a közlegények felé. — Na ne búsuljatok, 
Eenimirekellök, majd találok én nektek valami 
elfoglaltságot.

Az él foglaltságot csakhamar meg is kap
ták; parancsnokunk kitartó sürgetésére az ez
redparancsnokság elrendelte, hogy ki kell 
szél esi tani ök az egész lövészárkot, mire sem
mi szükség nem volt, mert legényeink még a 
kezdet kezdetén szabályszerűen készítették el 
azt, a köves. kietlen domboldalon. Lázas őrü
lete ismét erőt vett rajta és virradattól késő 
estig egy perc nyugtot nem hagyott a szeren
csétlen legénységnek. A friss földhányások 
mögé rejtőzve figyelte a katonák munkáját, 
kihallgatta beszédeiket, korbáccsal ütött rajta 
azon, aki az ő engedelme nélkül pihenni mert. 
A köves talajjal nagyon nehezen lehetett bol
dogulni és katonáink csak gyakori robbantá
sokkal tudtak valamennyire előrehaladná az 
árok kiszélesítésében... Mire semmi szükség 
nem volt...

Egy napon hatalmas szikla került rob
bantásra. Katonáink egész napi kemény mun
ka után alig bírtak annyira menni hogy a 
szikla tövében a szükséges robhantóanyagot. 
elhelyezhessék. Már esteledett, mikor munká
jukkal elkészültek. Egy hátrannaradt katona 
tüzet adott a gyujtózsmórnak és eszeveszetten 
rohant a fedezékbe. Nemsokára hallottuk az 
első robbanás irtózatos robaját, de ugyanak
kor valami kétségbeesett emberi ordításra is 
figyelmesek lettünk s a következő pillanatban 
egy csomó föld és szikladarab között, egy em
beri testet láttunk lezuhanni fedezékünk köze
lében. Egymásra néztünk és az első pillanat
ban úgy láttuk, hogy senki sem hiányzik kö
zülünk, mindenki a helyén van.

— Ki az ott? — kiáltott fel a szakasz
parancsnok.— El kell hoznunk onnan, mielőtt, 
a második robbanás bekövetkezik. Talán még 
T’an benne valami élet, de pár perc mnjva vég- 
’-'g agyonlapitja a nagy föld — és kőtömeg. 
Fiúk. ki vállalkozik, hogy azt a szerencsétlent 
•-hozza?

KOMOLY KÉRDÉS!
1 Miért tűri, 

hogy 
W kínozza a 

RHEUMAJ5CHIAS.KÖ5ZVÉKY 
oldal, hát, gerlncz, szúrás 
szaggatás és keresztcsont II S fajdalom?

Mikor a csodás hatású w

FÁJDALOMÖZft CSifeÉS KÖ5ZVÉNYKEN&5 
t BIZTOSAN MEGGYÓGYÍTJA?

«Sp6sfakő!t54g___ e ODORHEIU •
— Én, őrmester úr! — jelentkezett Petkó 

— és nyilsebességgel kiugrott az árokból, 
odakúszott a sebesülthöz, vállára vette a mán 
gával tehetetlen testet és elindult vissza, a fe
dezék felé. Alig tett azonban néhány lépést, 
mire a második robbanás is kitört teljes ere*  
jével. Sok föld & kőtörmelék hullott rá, de 
szerencsére egyik sem sebesitette meg az ön*  
feláldozó katonát.

Mikor Petkó letette előttünk nehéz terhét, 
akkor láttuk, hogy Girovski hadnagyot hozta 
el a hátán. A hadnagy még élt Rémülettel 
néztünk rettenetesein eltorzult arcába. Mind*  
két szeme ki volt folyva, véres szemgödre pö*  
dig tele földdel. Nagy vigyázatta] vittük be ai 
tiszti fedezékbe és letettük egy lócára. Eszme*  
létén kívül volt Egyéb 'seb nem volt rajta g 
így a tábori orvos bízott felépülésében...

Félóra múlva a törzsőrmester elmondta', 
hogy parancsnokunk a robbantás megkezdése 
előtt is hallgatózott; a sziklával verejtékező 
katonákat akarta rajtakapni valami rendelje*  
nességen s közben teljesen megfeledkezett a 
nagy veszélyről. És futtáiban érte el végzete^.

Ugyanazon éjjel Petkó odalopózott hévén 
nyészett fekvőhelyemhez.

*— Nem bírok aludni, tanító úr. '
— Miért, Petkó?
— Azon gondolkozom, hogy mért éppen 

nekem kellett mennem a hadnagyért? . Mégj 
siettem, nehogy valaki megelőzzön. És nem 
tudom, hogy vájjon akkor is .érte mentem vob 
na, ha tudom, hogy ö az?... Mit mond, tanítói 
úr?

■— Semmit, fiam. Magdim sem tudom, mii .
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mondjak. De mégis emberek vagyunk és ha 
elgondolkozunk a történteken, láthatjuk, hogy 
■ugyanazon rejtélyes hatalom, mely elég erőt 
adott neked nagy gyászod elviselésére és ön
magad, a saját bosszúvágyad legyőzésére, 
ugyanaz vezérelt téged a robbanás helyére, 
hogy saját életed kockáztatásával megment
sed bátyád gyilkosát. Ki tudna ennél szebb 
■fizetséget a reád szakadt gyászért!...

Petkó néma köszönettel és tisztelgéssel 
ment fekhelyére. A lövészárok megkínzott 
népe már nyugalomra tért Minden elcsende
sedett. Csak az őrszemek megszokott léptei 
hangzottak az éjszakában. Petkó is megbékélt 

Ó3 mély álomba merült
Álmában ismét megjelent előtte a had

nagy, de mm korbáccsal és nem revolverrel a 
kesében... Egy magas sziklán állott és onnaa 
nézett le rá véres szemgödrével... Megszólí
totta.

— Kozvitéz Petkó! Ne bánd, hogy meg- 
mentetted szerencsétlen parancsnokodat, mert 
az én két kifolyt szememen keresztül látod 
meg azt a nagy mennyei fényességet, amely
ben nekem nem lehet részem...

Hristo Kolarov és Kormos Jenő fordítása.

yállőok-c a férj rossz kedve?

Egy francia fiatal asszony pa
naszt adott be a bírósághoz, 
hogy férje csaknem minden má
sodik nap rosszkedvűen tér haza 
és ezért kéri a házasság felbon
tását. A biró nagyon bölcs íté
letet hozott. Kimondotta, hogy 
a mai viszonyok között nem 
csoda, ha a családfőnek rossz 
kedve van. A feleségnek pedig 
meg kell osztani férjének gond
jait. A rosszkedvet azonban nem 
szabad túlzásba vinni — mondja 
a bírói indokolás — vagyis he
tenként legfeljebb három na
pon át lehet otthon éreztetni. 
Minthogy az asszony nem iga
zolta, hogy a férje hetenként 
többször, mint háromszor lett 
völna otthon rosszkedvű, a vá
lókeresetet elutasította.

A farkas és a muzsikaszó.
Ismeretes, hogy a farkas és a 

farkassal rokon házikutya a ze
nei hangokat nem szereti. Kü
lönösen a muzsika hangja kel
lemetlen a farkasra és a kutyára. 
A londoni állatkertijén kísérle
tet végezlek farkasokkal, hogy 
igaz-e ez a közhiedelem. A kí
sérletek a felfogást minden
ben igazolták. A farkasok ket

rece előtt rendezett zenei hang
verseny a farkasokat nagy fé
lelemmel töltötte el és mene
külni akartak. A megállapítás 
gyakorlati értéke az volna, hogy 
farkasjárásos helyen, ha nincs 
puskája valakinek, a régi, ki
próbált védőeszköz, a tűz mellé 
vigyen hegedűt is magával.
Tizennyolc nap alatt a földkörül.

A századforduló tájékán re
gényes elbeszélésben dolgozta 
fel egy francia író a földkörüli 
utazás nehézségeit. A regényben 
szereplő úr fogadásból (nyolcvan 
nap alatt utazta körül a földgo
lyót. A földkörüli utazás azóta 
lényegesen könnyebbé és gyor
sabbá vált. A vonatok és hajók 
sokkal gyorsabban járnak most, 
mint negyven esztendővel ez
előtt, repülőgépeken is lehet 
már sok útszakaszon utazni. Az 
utazás veszélyei is nagy mér
tékben csökkentek, mert negy- 
ven-ölven esztendővel ezelőtt 
sok műveletlen vad helyen 
kellett a földkörüli utazóknak 
áthaladnia. Mostan egy amerikai 
újságíró a földgolyót tizennyolc 
nap, tizenegy óra és tizenhárom 
perc alatt utazta körül. Ezalatt 
az idő alatt kereken negyven
ezer kilómétert tett meg. Vona
ton, hajón, léghajón és repülő
gépen utazott.

Nem mindegy...
Mark Twáin a hires amerikai 

iró, akinek különösen tréfás és 
ifjúsági elbeszélései világhíre
sek, vásott gyermek volt. Édes
atyja mindent megkísérelt, hogy 
a rossz gyermeket a javulás út
jára térítse. Egy napon az apa 
egy csíny tevése miatt alaposan 
elverte és elkeseredésében igy 
szólt fiahoz: v

— El sem tudod képzelni, t« 
gazember kölyök, hogy fáj ne
kem, mikor rosszaságodért meg 
kell, hogy verjelek.

A kis Mark Twain, bőgve fe< 
lelt az apa szavaira:

— Igen, de nem ugyanazon á 
helyen fáj, mint nekem.

A gyakorlat haszna.
A doktor: Úgy veszem 

észre, mintha már valamivel 
könnyebben köhögne.

L A beteg: Nem csoda, dók’4 
tor ur, egész éjjel gyakoroltam;

Csontvázait $alc<tdjá. Rjy rej
télyes házról, s csontvázak paff
tájáról közöl rendkívül érdöfas 
képekkel illusztrált cikket Tolná 
Világlapja uj száma, uady yts- 
dag tartaloinmaá éa nagy terje
delemben jelent meg’. ▲ teskivá- 
lóbb magyar írók novalláiu ki*  
viil, asámtatsu pompás riportot, 
cikket és közöl ozás képet tjJá> 
az olvasó a népszerű képeslapba*.
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Azon előfizetőink részére, akiit 
bármely ügyből kifolyólag ta
tácsra szorulnak, ezen, rovatunk
ban készségesen megadjuk a vá
laszt. — Tekintettel arra, hogy 
szakértőinknek a tanácsadásért 
fizetnünk kell, felkérjük olva
sóinkat, hogy a beküldött tanács
kérő levélhez mellékeljenek 20 
lejt, (orvosi tanácsokért 30 lejt), 
könnyebbség okáért bélyegben. 
A tanácsadás költségeit mi nem 
fedezhetjük. Ha a választ tevéi
ben kívánják, ezenfelül még kü
lön portódij is beküldendő. — 
Csak azokra a levelekre válaszo
lunk, amelyekhez a 20 lej is csa
tolva van. Fenntartjuk azonban 
azt a jogot, hogy olyan levelek
re, amelyek közérdekűek, a vá
laszt lapunkban adjuk meg.

Sz. J'. Az eprestáblát legcélsze
rűbb ilyenkor megtrágyázni. Trá- 
fyául jó érett portrágyát kell 
használni, ezzel vastagon beta
karjuk az egész táblát. Az eső és 
a bólé kimossák a trágya táp-
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ajánlja, minden aggodalom nél
kül kihúzathatja akkor is, ha 
arca meg van dagadva.

Z. B- Kérdésére nagyon nehéa 
feleletet adni, mert sok minden
től függ, hogy milyen tüzelés « 
leggazdaságosabb. Az eddigi ta
pasztalatok szerint a villannyal

■ jut. Egyúttal a most kiteregetett 
trágya védőtakaróull szolgál té
len az eperültetvénynek. Ennek 
különösen akkor van nagy jelen
tősége, ha hó nélküli hideg te
lünk lesz.

A. F. Általában azt tartják,
hogy fogat csak akkor szabad ki- va>ló fűtés a legdrágább és sem, 
húzni. hogyha a fog tájéka vagyi mi esetre sem gazdaságos, üjab- 
az aro nincs megdagadva. Ha’ bán jól beválnak a fű részporral 
foggyökér-gyulladás vagy más 
ok következtében kívülről is ész
revehető daganat képződik, az 
komoly bántalom jele. Sokszor 
láza is van a betegnek, rosszul 
érzi magát, de. nem megy el fog- 
orvosbirz, mert .azt tartja hogy 
ilyenkor nem szabad fogat hu
zatai. Ezzel a felfogással szem
ben az orvosok megállapították, 
hogy a fogat ilyenkor is ki kell 
huzni, sőt ilyenkor nagyon fon
tos a foghúzás azért, mert ha a 
daganatban képződő genny nem 
talál kifelé vezető uta£ a vér
áramba juthat és vérmérgezés 
léphet fel. Ha tehát az orvos 
egyéb kezeléssel a fogat nem 
tudja megmenteni és a kihúzását

füthető dobkályhák. Ezeket ott 
érdemes tartani, ahol olcsón le, 
hét vásárolni fürészport. Általán 
nosságban helyes a felfogás hogy 
a legkellemesebb és leggazdasán 
gosabb fűtést cserépkályhák szőj, 
gáltatják. -

S. G- Az érvényben levő 1936. 
évi közigazgatási törvény 181. 
szakaszának II. fejezete érteimé, 
ben a községek kötelesek gondo®, 
kodni az eilemi iskolák fentartá- 
sáréi, fűtéséről, világításáról é® 
a szegénysorén gyermekek könyv, 
vei és ruhával való ellátásáról,

A községek kiadásaikat nagy, 
részben községi pótadő és köz, 
ségi taksákból fedezik. (A tör? 
vény 184. szakasza.)

Megjelent
Dr. NAGY ENDRE és Dr. SZÁSZ FERENC

0
című könyve,

A könyv 640 oldalon foglalkozik a gazdálkodás tudomá
nyával. — Kétszáznál tötb képet talál benne az olvasó. 
A könyv valóságos kincsestára a gazdálkodás tudományának. 
A szerzők nagy gyakorlati tapasztalataikat és kiváló elméleti

x tudásukat sűrítették e könyvben, felhasználva a legújabb
tudományos és gyakorlati eredményeket.

A könyv lexikon, a lescIKonoR nélkül.
Mindent megtalál benne a gazda, a gyümölcs- és szöllőtermelő. 
A 640 oldalas könyv keménytáblába kötve hallatlanul olcsó. 
A .Magyar Nép" és a .Mezőgazdasági Szemle" előfizetőinek 
a pénz előzetes beküldése mellett Csak G.5 
és 15 lej portóköltség. — Megrendelhető a

„MINERVA” Irodalmi és Nyomdai Miílnfézet R. TT.~n<il
CLUJ, Báron X- Pop ucca 3. Szám.

E nagyszerű könyvnek egy gazda asztaláról sem szabad hiányoznia!
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A törvény 193. és 194. szakaszai, 
illetve a törvény függelékét ké
pező táblázat tartalmazzák a köz
ségi pótadók és taksák nemeit, 
ezek között nem szerepel sem a 
cséplőgép utáni/ sem au adóalap 
ntáni iskolai építésre szükséges 
pótadó vagy községi taksa, igy 
az önre ktveSbett pótadó törvé
nyes alappal nem bir és igy a 
kivetés a törvény 159. szakaszá
nak 3-ik pontja értelmében sem
mis.

- A törvény 159. szakasza értel
mében a kivetés megsemmisíté
sét 10 éven belül kérheti-és ez 
iránti keresetével forduljon a 
Clují Curtea Localá Administra- 
tiva-hoz (volt Revíziós . bizott
ság).

Kérdése közérdekű lévén, a vá
laszt lapunkban adjuk meg, mert 
az másokat is érdekelhet.

Régi előfizető. Kérdéseire az 
alábbiakban válaszolunk:

1. Az 1936. évi közigazgatási 
.törvény 61. szakaszának c) pontja 
értelmében a tanácsülés napi
rendjét a községi bíró állapítja 
meg.

2. A tanács tagjainak csak ki
küldetések esetén jár napidij.

3. A küladózók ugyanolyan 
arányban viselik a terheket, mint 
a községbeli lakósok. ,

4. Az utiáltalányt élvező jegy
zőnek nincs joga forspontot díj
mentesen igénybe venni, még ke- 
vésbbé van joga alantasai részére 
azt követelni.

5. Amennyiben a község a jegy
zőt a régi javadalmi föld ha- 
szonélvezetétől nem fosztotta 
volna meg, ehhez neki továbbra 
is joga van. Nem ismerünk 
olyan esetet, hogy a Belügymi
nisztérium a természetbeni já
randóságot beszámítja a jegyző 
fizetésébe.

Kérjen mutatványszámot gyermeke számára az |

cimü képes gyermeklapból. Megjelenik havonta háromszor | 
Előfizetési dij egész évre 200, félévre 100, negyedévre 50lei.
Szerkeszlőség és kiadóhivatal City, Str. Báron L Pop 5- &

6. Az uj közigazgatási törvény 
86-ik szakaszának 2. bekezdése ér
telmében a Prefektus a községi 
bírókat pénzbírsággal sújthatja. 
A törvény 163. szakasza értelmé
ben a községi bírók állásuk alól 
felfüggeszthetek és eltávolitha- 
tók a törvény 164. és 165. szaka
szaiban körülírt esetekben. .

7. Az uj közigazgatási törvény 
201. szakaszának második bekez
dése értelmében a költségvetési 
tervezet a tanácsülést megelő
zően 10 napi közszemlére teendő 
ki, mig a jóváhagyott költségve
tés elfen jogorvoslatnak helyo 
nincs. (A törvény 211. szakaszá
nak utolsó bekezdése.) Megje-

Alább felsoroltaknak köszöne
tét mondunk a bejelentett uj elő
fizetőkért. .

B. D. Soimosuli Mi®, 0. A. 
Suatu, B. A. Eliseni, M. I. Su- 
seni, K. M. Marghita, H. T. Vla- 
hita, Cs. J. Remetea.

ELŐFIZETŐINKHEZ! Előfi
zetőink tudomására hozzuk, hogy 
könyvnaptárunkat 1937. évre is 
kiadjuk Magyar Nap-
tár“ címen. A könyvnaptárra min
den egyes előfizető igényt tart
hat teljesen ingyen, ha a f. év 
végéig szóló hátralékát kifizette, 
vagy rövid időn belül kifizeti. A 
könyvnaptárt most állítjuk ösz- 
sze s ha készen lesz, erről lapunk
ban értesítjük olvasóinkat. Egyéb
ként a hátralékosokat nagyobb
részt mind felszólítottuk kitöltött 
postautalvány felhasználásával 
és pár héten belül azokhoz is el
juttatjuk, akik ez évben még nem 
kaptak felszólítást. 

győzni kívánjuk, hogy a törvény 
16L szakasza értelmében mindjén 
tanácsi határozat — igy a költ
ségvetésre vonatkozó is — az ér
dekeltek rendelkezésére bocsáj- 
tandó, kiknek joguk van kérni 
azokról hiteles másolatot, melyet 
az iélető tisztviselők (jegyző) ki
adni tartoznak.

8. Miután ön már öt évvel ez
előtt kifizette az ügyvédnek ai 
adás-vételi szerződés után járó 
költségeket és az ügyvéd vállalt 

; kötelezettségének nem tett ele
get, tegyen ellene az ügyészség
nél bűnvádi feljelentést és ai 
^ügyvédi kamaránál fegyelmi fel
jelentést.

A feövetkezŐ befolyt pénzekei 
nyugtázzuk: B. Gy. Seica Mieá 
305 (r. 1936 dee. Sl-ig), B. Z. Trg.- 
Mureg 730/ Sz. A. Camar 155, H. 
F. Socaciu 155, V. L. Sanmielaus 
155, B. L. Seini 150, L. Zs. Livada- 
NoU 155, Sz. K. Sibiu 155, Ifj. Sz 
M. S.-e Nősem 130, F. A. Fizea 
155/ L. A. Rácodul de jós 143, őzt. 
K. K.-nó Azuga 155, J. B. Tárgu- 
Siáicuesc 230 (r. 1936 dec. 31-ig), K.
J. Covasna 150, G. kör Lazarea 
155, G. I. Frunloasa 155, H. Szőr. 
Sanstaul-Mare 155, F. F. Episco- 
pia 85, B. F. Vánátori 275/ H. S. 
Bocsig 155, M. B. Silindia 155, K 
B. Parcsalma 200, B. G. Panel 
380, D. S. Borla 155, K. S. Nusfa- 
Iau 155, Seh. Gy. Foeni 155/ K. N.
K. Zauan 155, B. A. Irina 450, 
kL J. Metentiu 155, K. J. Tirean 
155 lej.

Varrógépek, kerékpárok, gra
mofonok és ezek alkatrészeinek 
javítóműhelye. Pontos és gyors 
kiszolgálás. Baumgarten Géza, 
Tárgu-Muref, Str. Calarasilor. 
No. 19.

Otthonra vágyó idősebb úri 
hölgyek gondozását elfogadják 
Irgalmas Nővérek. Cim: Irgal
mas Nővérek Cluj> Str. Goga !■

Megvételre keresek 20 HP. mo
tort árajánlattal. Kézikötögóp el
adó. Cim: Kaltsov János Pil’A> 
jud. Arad.
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A Darányi-kormány az eskütétel után a királyi Vár udvarában. Balról jobbra: Hóman Bálint vallás- és közoktatásügyi miniszter* 
■Sárciházi Bárczy István áülámtitkár, aki az eskütételnél az eskümintát olvasta, Darányi Kálmán miniszterelnök és földművelésügyi 
miniszter, Lázár Andor igazságúgyminiszter, Kánya Kálmán külügyminiszter, Róder Vilmos honvédelmi miniszter, Fabinyi Tiha

mér pénzügyminiszter, Kozma Miklós belügyminiszter, Bornemisza Géza iparügyi- és kereskedelemügyi miniszter.

Bemuíaíkoxoít a Darányi-kormány.

'Darányi magyar miniszterelnök kormá
nya mind a parlamentben, mind a felsőház
ban bemutatkozott. A miniszterelnök mindkét 
helyen nagyszabású beszédben fejtette a kor
mány szándékait. Az uj magyar kormány a 
belső politikában a megfontolt haladás utján 
fog küzdeni. Küzdeni fog a rendbontás és 
belső béke megzavarása ellen, dolgozni fog a 
titkos választójog megvalósitásán, ereje javát 
azonban gazdasági és pénzügyi feladatok 
megvalósítására kívánja fordítani, külpoliti
kai téren ápolni fogja a meleg összeköttetést 
ás barátságot Olaszországgal és Ausztriával 
és az őszinte jó viszonyt Németországgal. 
Hálás barátsággal gondol Lengyelországra és 
Bulgáriára, amely államok Gömbös elhunyta 
alkalmával olyan melegen adtak kifejezést ro- 
konszenvüknek. A magyar külpolitika a béke 
■alapján áll. A kormány ápolni igyekszik a ba
rátságot Angliával és szívesen látná a jó vi
szonyt Franciaországgal is.

Darányi ezután hangoztatta, hogy a ma
gyar kisebbségek ügyét a magyar kormány 
ezután is nagy figyelemmel fogja kisérni. 
Elismeri, hogy a Népszövetség egyes kérdé
sekben tevékenyen dolgozik, de a kisebbségi 
kérdésben nem áll hivatása magaslatán. Fel

említette, hogy a mült évben 435 kisebbségi 
kérvény közül csak hét került a tanács elé és 
a kisebbségi ügyosztály személyzetét a Nép
szövetségnél csökkentették. A magyar kor
mány minden rendelkezésére álló jogi eszköz
zel törekedni fog a kisebbségek helyzetének 
javítására.

Időhatározás.

A feleség: Tegnapelőtt tegnap jöttél ha
za, tegnap ma jöttél haza, ha ma is holnap; 
jössz haza, akkor visszamegyek anyámhoz.
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A magyar díszítés alapformái.Tárnod meg!
—V||B_

JFCészífsün& lövisboronát!

A tövisboronának a gazda sokoldalú hasz
nát veszi. Apróbb magvak elboronálásánál, 
tehát lóhere és lucernamag vetésnél a rendes 
boronák igen mély, alátakarást végeznek s 
ezért nem szabad az ilyen magvakat nehéz

boronával megboronálni. Erre a célra kiválóan 
alkalmas az ágakból készített tövisborona. Jó 
hasznát lehet venni a tövisboronának szántá
sok teljes elegyeniitésénél és jól felhasználha
tók a rét és legelő ápolásánál is. Külföldön a 
tövisboronákat a gazdálkodás nélkülözhetet
len eszköze képpen tartják. Sajnos nálunk a 
gazdák alig ismerik és kevesen használják ezt 

-a kitűnő gazdasági eszközt. Képünkön be
mutatjuk, hogy miképpen lehet egyszerűen 
tövisboronát készíteni ágakból és rozséból.

Z, , - ■ ■ ■ ■ . ,__ z z z Zz ZZZZZZZ ZZZZZZZ ZZZzZZZZfZ-_i.^zzzzzzzzzzzzzzzzzZZZZ^zzzXzzz.z zzzzzZZZZzJZzz^ZzZZzXZzZXXZ^^á^^^^^^f

Szép bokrétás díszítéseket mutatunk be, 
alig egy pár elem van ezeken a díszítéseken, 
de csoportosításuk, elrendezésük által gazdag, 
pompás hatásúak.

Alsó díszítésünkben a természetes és le
egyszerűsített (stilizált) formák pompás ve
gyítését látjuk.

| Olvassátok a Masvar Hép
Kiadja a ..Magyar Nép" kiadóbizottsága, Minerva Rt. Cluj. Str. Báron L. Pop 5. 25411


